

厦门市第五医院双职工医生家庭： 携子之手 一生医世

在厦门市第五医院,有这样一个特殊群体,他们的青春在病房和手术台上度过,他们的爱情与婚姻也大部分时间在医院里度过。他们是同事,是夫妻,更是战友,他们是双职工医务工作者。时值第5个中国医师节,让我们一起走近这些家庭:

“患者健康永远是我们最大的心愿”

丈夫:陆凌云 中共党员、骨二科主任医师
妻子:贺新艳 院感管理部主管护师



接受采访的当天,负责院感工作的贺新艳正忙碌着穿梭于医院各个科室检查疫情防控工作。而她的丈夫陆凌云,是本市知名的骨科专家,也正忙着为排队患者看诊。

今年上半年上海疫情期间,贺新艳主动申请参与支援上海抗疫工作。面对妻子的勇毅不惧,陆凌云博士给予了最大的支持。除了承担医院繁忙的临床工作,落在陆凌云身上的家庭责任更重了几分,为了照顾正值青春期的儿子,经常往返于翔安区和厦门岛。“平时都是我太太照顾孩子更多一些,她援沪期间,我就和孩子商量,妈妈不在家,作为一个大孩子,也应该分担一部分家庭责任。那段时间小孩表现得比平时更自觉,让我们都觉得很欣慰”。

双职工医务家庭有什么便利?陆凌云最大的感受就是疫情期间,因为妻子贺新艳是院感管理部的医务人员,所以很多时候要做到不违反防疫规定又能尽量满足患者需求,他都可以直接咨询爱人。有时候贺新艳的家人、朋友有个腰腿疼痛的情况也会向他咨询。二者互帮互助,共同进步。

“医生是是一个神圣而又伟大的职业,忙碌是我们的家常便饭,舍小家为大家,经常没有时间陪伴家人,错过了孩子许多的成长时刻,成了我们最大的遗憾,但是工作多忙碌,责任就有多重大。医者仁心,大爱无疆,患者的健康永远是我们最大的心愿。值医师节来临之际,祝广大医师节日快乐”陆凌云说。

“敬畏和崇尚生命,让我们一往无前”

丈夫:钟鸿斌 中共党员、肾脏内科主任医师
妻子:黄硕 麻醉科副主任医师

提到二人的工作日常,钟鸿斌说:“我们彼此都理解,两个人都是医生,这种工作性质让我们在生活中多了一分理解,少了很多抱怨。”



钟鸿斌一直从事肾内科临床工作,始终坚守着医者仁心,传承着医者仁术。下班回到家中,钟鸿斌和黄硕经常会在饭桌上分享对方遇到的疑难病症,分享自己的诊疗思路并进行家常式探讨。“我们的业余生活基本上就是各自看文献、看资料、整理资料、制作教研PPT,过去也一起做学术研究,共同发表过十几篇论文,但是现在我们都有自己的主攻方向,就各自做了。家庭氛围大致如此,阅读的时候居多,孩子在我们的影响下,也喜欢阅读,从小就喜欢读中外名著。”已经被西南政法大学录取的儿子表示:“学法很辛苦,学医也很辛苦,你们维护健康,我维护正义。”孩子的话让夫妻俩特别欣慰和自豪。

钟鸿斌和黄硕认为,医生是很辛苦的职业,但当医生看到患者被亲手治愈,幸福感成就是其他东西都无法替代的。

“生活中相依相偎,工作中配合默契”

丈夫:王韵 麻醉科副主任医师
妻子:林萍莉 产科副主任医师

林萍莉手机里保存着一张大头照式的合影,这是她和丈夫王韵在刚结束一台剖腹产手术后的照片。当时丈夫担任麻醉师,她负责手术。这一对生活中相依相偎的夫妻,在手术室里,更是一对配合默契的好搭档。

王韵和林萍莉都是第五医院的青年骨干医生。“我决定到临夏支援的那一刻已经想好了,一定要在临夏脱贫攻坚道路上发挥自己的长处,见证每一个新生命的诞生……”2019年7月23日,林萍莉告别家人踏上援临支医之路。她



被安排到积石山县人民医院妇产科工作。当时她自己的孩子不到3岁,交给老人照顾。当初摆在她面前的是进

“两个人结伴可以走得更远”

丈夫:梁金龙 中共党员、普外二科主任医师
妻子:张健莉 神经内科主任医师

人才是医院的第一资源,吸引人才、留住人才、用好人才是学科建设的根本,是医院发展的关键。梁金龙博士和张健莉博士夫妻俩是2020年厦门市第五医院引进的双博士家庭,从此这个来自黑龙江的三口之家扎根在美丽的厦门。

医务人员的职业具有特殊性,特别是普外科和神经内科的病人经常是急诊病人,因此他们就时刻待命,奔赴一线。“经常亲戚朋友一起出去吃饭,突然来了电话,扔下亲友就得走了。”“有时候好不容易呆在温馨的家里,病人一有需要就得马上出发。”

“因为我们都是医生,所以我们更能理解对方把患者的健康摆在第一位的信念,不需要过多的解释,理解就是最好的支持。”谈起彼此工作繁忙对儿子的陪伴太少,梁金龙在遗憾的同时又感到宽慰,因为孩子在岳父母的照料下,成长得很



好,“医生这个行业就是需要不断去学习,我希望我们的一举一动,都可以成为孩子的榜样,让他全身心投入学习中”。

在第五医院工作的两年多,梁金龙和张健莉相互支持、积极进取,为医院的发展贡献着自己的力量。每位医生的心中藏着天使的翅膀,他们随时张开翅膀用爱的羽翼呵护每一位病人。提起医师节,梁金龙表示科室是很有爱很有仪式感的,他还珍藏着2021年医师节科室的护士们给医生写的卡片——“世界不会对你温柔以待,上帝也不会对你特殊照顾,但我们会。”

修还是支医。同为医务人员的丈夫王韵开导她:“眼界决定人生,摆脱狭隘,心中有大局,未来才会越来越好。”正是家人的大爱和支持,她毅然选择了支医之路。作为医院麻醉科骨干的丈夫,也选择了一月期的援临支医工作,在积石山县人民医院开展了超声引导下神经阻滞培训班,手把手教授,开创该院神经阻滞新纪元。夫妻双双心怀大爱相聚临夏,为了共同的健康扶贫事业并肩奋战,更为他们的人生历程留下了一段难忘的回忆。

像这样的双职工医务工作者,在医院里还有很多。他们的工作中互相扶持,在生活中互相体谅,为同一个梦想,持同一个信仰,为同一个事业而努力。他们把青春和梦想都播撒在医院,为群众筑起一道坚实的健康屏障,为更多家庭的健康忘我付出。祝愿每一对医务工作者夫妻:“医”路相守,“医”起到老。

(游章友 黄洁 秦新立)